

# Залесная ПРАВДА

Год издания 9-й  
ЧЕТВЕРГ  
13  
ИЮЛЯ  
1944 года  
№ 28 (1228)  
Цена 15 коп.

Орган Завяского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

## СВОЕВРЕМЕННО ПОДГОТОВИТЬСЯ К УБОРКЕ УРОЖАЯ

Уборка урожая — самая ответственная пора в сельском хозяйстве. Одной из самых важных задач предстоящей уборки урожая является предупреждение потерь зерна. А это означает сокращение сроков косовицы, немедленная вызка скошенного и сжатого хлеба в снопы, сгребание и подбор колосьев вслед за уборкой, быстрое скирдование, своевременный обмолот.

Все эти работы во время уборки могут выполняться быстро при условии, если колхозы своевременно подготовятся к ней. Проверка же показывает то, что колхозы района к уборке урожая готовятся плохо и не везде. В Высоковском сельсовете из 13 колхозов ни один не начал подготовку, в Вязовском сельсовете из 13 колхозов готовиться начал только один Осинковский колхоз имени Ленина. В этом колхозе подготовили серпы, ремонтируют молотилки, расчищают тока, подготавливают овсы. Совсем еще не думали готовиться к уборке урожая в Б.-Радостском колхозе «Красный пахарь» (председатель т. Словьев), в Давыдовском колхозе (председатель т. Симаков).

Колхозники в текущем году немало поработали, чтобы посеять и вырастить урожай. Сейчас встает задача — убрать вовремя и без потерь все, что уродила земля. На успешное разрешение этой задачи необходимо мобилизовать все силы и средства. Не позднее 15 июля в каждом колхозе и МТС составить рабочий план проведения уборки урожая, сдачи сельскохозяйственных продуктов государству и обсудить эти планы на собраниях колхозников и на производственных совещаниях работников МТС. Сейчас, не дожидаясь поспевания хлеба, осмотреть все поля, выделить площади для уборки комбайнами, пресечь машинами косами и серпами, установив конкретные задания по уборке урожая для каждого звена, отдельного колхозника, комбайнера. Заранее предусмотреть расстановку рабочей силы. К работе при-

влечь всех взрослых колхозников и подростков. Правильно распределить и использовать мобилизованных на уборку рабочих, служащих государственных предприятий и учреждений. Нужно своевременно проверить состояние всех уборочных машин и произвести их ремонт. Подготовить и приобрести недостающее количество кос, серпов, граблей, изготовить носилки для подноски снопов, исправить телеги, сбрую, заготовить мешкотару.

Каждый колхоз обязан проверить состояние весового хозяйства и не позднее 15 июля закончить ремонт всех весов.

До 20 июля привести в полный порядок старые и закончить строительство новых крытых токов, зерносушилок, риг, овинов и приспособленных помещений для сушки зерна. Отремонтировать и провести дезинфекцию зернохранилищ, обратив особое внимание на выделение специальных складов для хранения зерна с семенных участков. Не позднее 1 сентября закончить ремонт и строительство льнопунктов, сушилок и льнотрепальных машин.

Организовать дополнительное обучение крупного рогатого скота колхозов и зоота колхозников для использования его на уборочных работах и вывозке сельскохозяйственной продукции.

До уборки урожая подготовить необходимое количество машинистов, жнецов, весовщиков, заведующих льнопунктами.

Передовые колхозы, готовясь к уборке урожая, развернули социалистическое соревнование и берут обязательства — провести уборочные работы в самые короткие сроки и без потерь, досрочно выполнить свой долг перед государством по сдаче продукции.

Советские партийные организации, руководители МТС, райзо и колхозов должны возглавить социалистическое соревнование, повседневной им руководить и добиться того, чтобы каждый колхоз был готов и к уборке урожая приступил организованно.

### ЗАКОНЧИЛИ ПОДЪЕМ ПАРОВ

Колхозы Рыжковского сельсовета к 10 июля с.г. план подъ-

ема паров выполнили на 104, 4 процента.

### НЕ ОТСТАЕТ ОТ ВЗРОСЛЫХ

Пятнадцатилетний юноша Шляев Шура, из колхоза «Трудовик» (Высоково) на всех полевых работах не отстает от взрослых. За 4 месяца на своей прикрепленной лошади он выработал 150 трудодней. На подъеме пара

ежедневно выполнял нормы в работ на 150 процентов. Правление колхоза за честный труд решило его премировать.

**Н. Кудряшов,**

счетовод колхоза.

### В МАХАРШИНСКОМ КОЛХОЗЕ

Организованно начали сенокосные работы в нашем колхозе. Правление колхоза дало до каждого косца установленные нормы выработки и выделило премиальный фонд за перевыполнение этих норм.

Первую премию получил Поляков Г. Г., выполнивший норму

на 130 процентов. Кроме сенокосения он обслуживает почти всех косцов клепкой кос. Этим он помогает своим трех сыновьям на фронте громить немецких захватчиков. Не отстают от него и тт. Соловьев С. Е., Воробьева М. Ф. и Молодкина Т. С.

**А. Ф. Страхов.**

Войска Карельского фронта с боями продвигались вперед и заняли районный центр Карело-Финской ССР Сальми и ряд других населенных пунктов. Десятого июля наши части штурмом овладели городом Ниткиранта.

Войска 1-го Прибалтийского фронта вели успешные наступательные бои и заняли уездные центры Литовской ССР — города Свенцьяны, Новые Свенцьяны и Утева, города Браслав, Видзе, Постава, Друя и много других населенных пунктов. Наши войска перерезали шоссе на дороге Двинск — Каунас.

Войска 3-го Белорусского фронта в результате стремительной атаки 5 июля овладели городом и крупным железнодорожным узлом Молодечно. Быстро продвигаясь вперед, наши войска 8 июля перерезали железную дорогу Вильнюс — Двинск, ворвались в город Вильнюс и завязали уличные бои. Захваченные в плен гитлеровцы сообщают, что немецкое командование приказало удерживать город до последнего солдата. Немецкий гарнизон, усиленный и пополненный отборными частями, переброшенными из Германии и с различных участков фронта, отчаянно сопротивляется. Десятого июля немцы выбросили в районе города крупный воздушный десант. Вражеские парашютисты поголовно истреблены. Настойчиво продвигаясь вперед, советские войска выбили немцев из аэропорта и района железно-

дорожной станции. Севернее, западнее и южнее города наши части преодолели сопротивление немцев, заняли более 200 населенных пунктов и окружили Вильнюс. В самом городе сражение продолжалось с возрастающим ожесточением. Десятого июля бои переместились в центральную часть города. Одиннадцатого июля наши войска продолжали уничтожение разрозненных групп противника в центре города Вильнюс.

За истекшую неделю войска 3-го Белорусского фронта заняли также город и крупный железнодорожный узел Лида, города Ивье, Ошмяны и много других населенных пунктов.

Восточнее города Минск войска 2-го Белорусского фронта вели успешные бои по ликвидации окруженной группировки противника. Немцы метались из стороны в сторону, безуспешно пытались нащупать слабое место в кольце окружения и пробиться на запад. Стремительными ударами наши войска расчленили вражескую группировку на отдельные изолированные друг от друга части и наносили им сокрушительные удары. Леса в районе боев усеяны трупами гитлеровцев. По предварительным данным, наши войска за время с 4 по 7 июля уничтожили 56 танков, 219 орудий, 208 минометов, 915 пулеметов, 1.674 автомашин. Противник оставил на поле боя свыше 28 тысяч трупов своих

солдат и офицеров. За это же время советские бойцы захватили 34 танка, 278 орудий, 184 миномета, 860 пулеметов, 1.635 автомашин, 60 тракторов и тягачей, 930 повозок с грузами и 1.567 лошадей. Взято в плен 15.102 вражеских солдата и офицера. С 8-го по 10 июля взято в плен более 12 тысяч немцев. Одиннадцатого июля наши войска завершили ликвидацию окруженных групп противника.

На Волковыском направлении войска 2-го Белорусского фронта овладели городами Новогрудок и Дятлово.

За время наступления наших войск, начавшегося 23 июня, взято в плен 19 немецких генералов, в том числе 4 командира армейских корпусов и один командир танкового корпуса.

Войска 1-го Белорусского фронта 6-го июля овладели важным опорным пунктом обороны немцев и крупным железнодорожным узлом — городом Ковель. Восьмого июля войска фронта заняли областной центр Белоруссии — город Барановичи, важный железнодорожный узел и мощный укрепленный район обороны немцев. Развивая успех, советские части продвинулись вперед и 10 июля овладели крупным узлом коммуникаций — городом Слоним. Одновременно на Пинском направлении наши войска заняли город и крупный железнодорожный узел Лунинец.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания «Мать-героиня» и учреждении ордена «Материнская слава» и медали «Медаль материнства»

Забота о детях и матерях и об укреплении семьи всегда являлась одной из важнейших задач советского государства. Охраняя интересы матери и ребенка, государство оказывает большую материальную помощь беременным женщинам и матерям на содержание и воспитание детей. Во время войны и после войны, когда для многих семей имеются более значительные материальные

затруднения, требуется дальнейшее расширение мероприятий государственной помощи.

В целях увеличения материальной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, поощрения многодетности и усиления охраны материнства и детства, Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

### 1. Об увеличении государственной помощи многодетным и одиноким матерям

1. Установить, что государственное пособие выдается многодетным матерям (имеющим мужа и вдовым), имеющим двух детей, при рождении третьего и каждого следующего ребенка, вместо ныне существующего порядка выдачи государственного пособия

многодетным матерям, имеющим шесть детей, при рождении седьмого и каждого следующего ребенка.

2. Выплату государственного пособия многодетным матерям производить в следующем порядке и размере:

	Единовременно	Ежемесячно
Матерям, имеющим двух детей, при рождении третьего ребенка	400 руб.	—
Матерям, имеющим трех детей, при рождении четвертого ребенка	1300 >	80 руб.
Матерям, имеющим четырех детей, при рождении пятого ребенка	1700 >	120 >
Матерям, имеющим пять детей, при рождении шестого ребенка	2000 >	140 >
Матерям, имеющим шесть детей, при рождении седьмого ребенка	2500 >	200 >
Матерям, имеющим семь детей, при рождении восьмого ребенка	2500 >	200 >
Матерям, имеющим восемь детей, при рождении девятого ребенка	3500 >	250 >
Матерям, имеющим девять детей, при рождении десятого ребенка	3500 >	250 >
Матерям, имеющим десять детей, при рождении каждого следующего ребенка	5000 >	300 >

Ежемесячное пособие многодетным матерям выплачивать, начиная с второго года рождения ребенка до достижения им пяти-

летнего возраста.

Матерям, имеющим ко дню издания настоящего Указа трех, четырех, пять и шесть детей, пособие, предусмотренное настоящей статьей, выплачивается на каждого ребенка, родившегося после издания настоящего Указа.

Матери, имеющие ко дню издания настоящего Указа семь и более детей, сохраняют право на получение пособия по многодетности в порядке и размерах, установленных Постановлением ЦИК и СНК СССР от 27 июня 1936 года, а именно: на седьмого, восьмого, девятого и десятого ребенка — по 2000 рублей ежегодно в течение пяти лет со дня рождения ребенка; на одиннадцатого и каждого следующего ребенка — пять тысяч рублей единовременно и ежегодно по три тысячи рублей в течение четырех лет, начиная со второго года после рождения ребенка. При рождении после издания настоящего Указа каждого следующего ребенка пособие выплачивается в порядке и размерах, установленных настоящей статьей Указа.

При определении государственного пособия по многодетности учитываются дети, погибшие или без вести пропавшие на фронтах Отечественной войны.

3. Установить государственные пособия одиноким матерям (не состоящим в браке) на содержание и воспитание детей, родившихся после издания настоящего Указа в следующих размерах: 100 рублей в месяц на одного ребенка, 150 рублей — на 2 детей и 200 рублей — на трех и более детей.

(Окончание см. на 2-й странице)

об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания „Мать-героиня“ и учреждении ордена „Материнская слава“ и медали „Медаль материнства“

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

Государственное пособие одиноким матерям выплачивается до достижения детьми двенадцатилетнего возраста.

Одиноким матерям, имеющим трех и более детей, государственное пособие, предусмотренное настоящей статьей, выплачивается дополнительно к пособию по многодетности, получаемому в соответствии со второй статьей настоящего Указа.

При вступлении одинокой матери в брак право на пособие, предусмотренное настоящей статьей, за ней сохраняется.

Матери, получающие алименты на детей, родившихся до издания настоящего Указа, сохраняют свое право на получение алиментов до совершеннолетия ребенка и пособия, предусмотренного настоящей статьей, не получают.

Матери детей, родившихся в 1944 году до издания настоящего Указа, не получающие на них алиментов, имеют право на по-

лучение пособия, предусмотренного настоящей статьей.

4. Если одинокая мать пожелает поместить в детское учреждение рожденного ею ребенка на воспитание, детское учреждение обязано принять ребенка на содержание и воспитание полностью за государственный счет.

Мать ребенка имеет право взять обратно своего ребенка из детского учреждения на свое воспитание.

За время нахождения ребенка в детском учреждении государственное пособие на ребенка не выплачивается.

5. Увеличить размеры единовременного пособия, выдаваемого из средств социального страхования и касс взаимопомощи кооперативных артелей на новорожденного ребенка, с 45 рублей до 120 рублей. Установить, что на означенную сумму должна быть обеспечена продажа матерям комплекта белья для новорожденного.

восемь детей — орденом II степени;

девять детей — орденом I степени.

14. Установить, что матери, родившей и воспитавшей десять детей, присваивается почетное звание „Мать-героиня“ с вручением ордена „Мать-героиня“ и грамоты Президиума Верховного Совета СССР.

15. Награждение орденами

**IV Налог на холостяков, одиноких и малосемейных граждан СССР**

16. Во изменение Указа Президиума Верховного Совета СССР от 21 ноября 1941 года «О налоге на холостяков, одиноких и бездетных граждан СССР», установить, что налог уплачивают граждане, не имеющие детей, и граждане, имеющие одного и двух детей: мужчины в возрасте свыше 20 и до 50 лет и женщины в возрасте свыше 20 и до 45 лет.

17. Налог взимать в следующих размерах:

а) с граждан, облагаемых подоходным налогом, при отсутствии детей — 6 процентов от их дохода, при наличии одного ребенка — 1 процент и при наличии двух детей — полпроцента от их дохода;

б) с колхозников, единоличников и других граждан, входящих в состав хозяйств, подлежащих обложению сельскохозяйственным налогом, при отсутствии детей — 150 рублей в год, при наличии одного ребенка — 50 рублей, при наличии двух детей — 25 рублей в год;

**V Об изменениях в законах о браке, семье и опеке**

19. Установить, что только зарегистрированный брак порождает права и обязанности супругов, предусмотренные кодексами законов о браке, семье и опеке союзных республик.

Лица, фактически состоящие в брачных отношениях до издания настоящего Указа, могут оформить свои отношения путем регистрации брака с указанием срока фактической совместной жизни.

20. Отменить существующее право обращения матери в суд с иском об установлении отцовства и о взыскании алиментов на содержание ребенка, родившегося от лица, с которым она не состоит в зарегистрированном браке.

21. Установить, что при регистрации в органах записей актов гражданского состояния рождения ребенка от матери, не состоящей в зарегистрированном браке, ребенок записывается по фамилии матери с присвоением ему отчества по указанию матери.

22. Производить в паспортах обязательную запись зарегистрированного брака с указанием фамилии, имени, отчества и года рождения супруга, места и времени регистрации брака.

23. Установить, что развод производится публично, через суд. По просьбе супругов дело о разводе может в необходимых случаях, по решению суда, слушаться в закрытом судебном заседании.

24. Для возбуждения судебного производства о расторжении брака установить обязательное соблюдение следующих требований:

а) подача в народный суд заявления о желании расторгнуть брак с указанием мотивов разво-

да, а также фамилии, имени, отчества, года рождения и местожительства другого супруга; при подаче заявления о расторжении брака взыскивается 100 (сто) рублей;

б) вызов в суд супруга для ознакомления его с заявлением о разводе, поданным другим супругом, и для предварительного выяснения мотивов развода, а также для установления свидетелей, подлежащих вызову на судебное разбирательство;

в) публикация в местной газете объявления о возбуждении судебного производства о разводе с отнесением стоимости объявления за счет супруга, подавшего заявление о расторжении брака.

25. Народный суд обязан установить мотивы подачи заявления о расторжении брака и принять меры к примирению супругов, для чего обязательно должны быть вызваны оба разводившиеся супруга и в случае необходимости — свидетели.

В случае, если примирение супругов в народном суде не состоялось, истец в праве обратиться с заявлением о расторжении брака в вышестоящий суд.

Установить, что решение о расторжении брака может выносить областной, краевой, окружной, городской суд или Верховный суд союзной и автономной республики.

26. Областной, краевой, окружной, городской суд или Верховный суд союзной и автономной республики, в случае признания необходимости расторгнуть брак, должен:

а) определить, при ком из разводившихся супругов и кто из детей остается, а также кто из родителей и в какой мере несет издержки на содержание детей;

б) установить порядок раздела имущества в натуре или долевом отношении между разводившимися супругами;

в) присвоить каждому из разведенных супругов по их желанию, добрачную фамилию.

27. На основании состоявшегося судебного решения органы записей актов гражданского состояния выписывают свидетельство о разводе, при выдаче которого делается отметка о разводе в паспорте каждого супруга и взимается с одного или обоих супругов, по определению суда, от 500 до 2000 рублей.

28. Поручить Верховным Советам союзных республик, в соответствии с настоящим Указом, внести необходимые изменения в законодательство союзных республик.

29. Поручить Совету Народных Комиссаров СССР утвердить Положение о порядке назначения и выплаты пособий беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям в соответствии с настоящим Указом.

30. Поручить Совету Народных Комиссаров СССР утвердить мероприятия по упорядочению дела регистрации актов гражданского состояния (браков, рождений и других актов), предусмотрев введение торжественного порядка проведения регистрации, выделяемые для этого надлежащих помещений и их оборудование, выдачу на руки гражданам должным образом оформленных документов.

31. Органам прокуратуры, в соответствии с действующим уголовным законодательством, привлечь к ответственности виновных в незаконном производстве абортов, в похищении женщин к производству аборта, в оскорблении и унижении достоинства женщины-матери в злостном неуплате алиментов на содержание детей.

32. Считать утратившими силу:

а) статьи 5, 8, 10, 27 и 28 постановления ЦИК и СНК СССР от 27 июня 1936 года «О запрещении абортов, увеличении материальной помощи рожающим, установлении государственной помощи многодетным, расширении сети родильных домов, детских яслей и детских садов, усилении уголовного наказания за неуплату алиментов и о некоторых изменениях в законодательстве о разводах» (Соб. законов СССР 1936 г. № 34, ст. 309);

б) постановление ЦИК и СНК СССР от 14 ноября 1936 года «О порядке выдачи пособий многодетным матерям» (Соб. законов СССР 1936 г. № 59, ст. 448);

в) статью 14 постановления СНК СССР, ЦК ВКП(б) и ВЦСПС от 28 декабря 1938 года «О мероприятиях по упорядочению трудовой дисциплины, улучшения практики государственного социального страхования и борьбе с злоупотреблениями в этом деле» (Соб. Постановлений Правительства СССР 1939 г. № 1, ст. 1).

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 8 июля 1944 года.

Отв. редактор В. И. Галочкин.

**II. Об увеличении льгот для беременных женщин, матерей и о мерах по расширению сети учреждений охраны материнства и детства**

6. Увеличить отпуск по беременности и родам работницам и женщинам-служащим с 63 календарных дней до 77 календарных дней, установив продолжительность отпуска в 35 календарных дней до родов и в 42 календарных дня после родов с выдачей за этот период пособия за государственный счет в ранее установленных размерах. В случае ненормальных родов или рождения двойни, отпуск после родов предоставляется продолжительностью в 56 календарных дней. Обязать руководителей предприятий и учреждений предоставлять беременным женщинам очередной отпуск, приурочивая его к отпуску по беременности и родам.

7. Не привлекать беременных женщин, начиная с четырех месяцев беременности, на сверхурочные работы в предприятиях и учреждениях, а женщин, имеющих грудных детей — к работам в ночное время на период кормления ребенка.

8. Увеличить вдвое нормы дополнительного продовольственного пайка беременным женщинам, начиная с шестого месяца беременности, и кормящим матерям в течение четырех месяцев кормления.

9. Обязать руководителей предприятий и учреждений оказывать помощь беременным женщинам и кормящим матерям путем дополнительной выдачи им продуктов из подсобных хозяйств.

10. Освободить на 50 проц. от платы за помещение детей в детские сады и ясли родителей: имеющих трех детей при зарплате до 400 рублей в месяц; имеющих 4 детей при зарплате до 600 рублей в месяц; имеющих пять и более детей, независимо от размера заработка.

11. Поручить Совету Народных Комиссаров СССР:

а) утвердить план дополнительной организации по республикам и областям домов матери и ребенка, а также специальных домов отдыха для нуждающихся беременных женщин — одиночек и для ослабленных кормящих матерей, с использованием в них труда отдыхающих на посильных работах;

б) утвердить план расширения сети детских учреждений по наркоматам и ведомствам с расчетом полного охвата всех детей, нуждающихся в обслуживании, предусмотрев расширение сети детских консультаций и молочных кухонь, организацию яслей для детей грудного возраста, вечерних групп при детских садах и родопомогательных учреждений в районах, освобожденных от немецких захватчиков;

в) предусмотреть обязательную организацию на предприятиях и в учреждениях, с массовым применением женского труда детских яслей, детских садов, комнат для кормления грудных детей и комнат личной гигиены женщин;

г) обязать наркоматы в проектах промышленного строительства предусматривать строительство детских учреждений (ясли, детские сады, комнаты матери и ребенка), рассчитанных на полный охват нуждающихся в обслуживании детей работниц и служащих данного предприятия;

д) утвердить мероприятия по значительному расширению производства детской одежды, обуви, предметов детской гигиены и санитарии и других предметов детского обихода как для детских учреждений, так и для продажи населению, а также по увеличению сети пошивочных мастерских детской одежды и сети магазинов матери и ребенка.

12. Учредить медаль «Медаль материнства» I и II степени для награждения матерей, родивших и воспитавших:

пять детей — медалью II степени;

шесть детей — медалью I степени;

13. Учредить орден «Материнская слава» I, II, III степени для награждения матерей, родивших и воспитавших:

семь детей — орденом III степени;

восемь детей — орденом II степени;

девять детей — орденом I степени.